
携帯電話等の利用状況に関する学校調査 
群馬大学社会情報学部 

回収状況：229 校 （中学校 154 高等学校 73 中等教育学校 1 不明 1）／265 校 

回収率：86.4％ 

※ 以下の集計結果は、中等教育学校と不明の学校を除いた 227 校について記載してある。 

 

１ 学校名を教えて下さい。 

 

２ 携帯電話に関する校内規定等はありますか。当てはまるもの１つに○をつけてくださ

い。 

① ある ② 現在、検討中  ③ ない 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

ある 109 71.2% 70 95.9% 179 79.2% 

検討中 10 6.5% 1 1.4% 11 4.9% 

ない 33 21.6% 2 2.7% 35 15.5% 

無回答 1 0.7% 0 0.0% 1 0.4% 

 

３ 携帯電話についての所持や使用等の指導については、どうなっていますか。当てはま

るもの１つに○をつけてください。 

 

① 学校内での所持も使用も一切認めていない 

② 学校内での所持は認めているが、学校内での使用については一切認めていない 

③ 学校内での所持は認めているが、使用については制限している 
④ 所持や使用等について、特に指導はしていない 
⑤ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

所持も使用も認めない 144 93.5% 14 19.2% 158 69.6% 

使用を認めない 2 1.3% 24 32.9% 26 11.5% 

使用を制限している 0 0.0% 31 42.5% 31 13.7% 

特に指導せず 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

その他 8 5.2% 4 5.5% 12 5.3% 
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４ ３で「④所持や使用等について、特に指導していない」を選んだ理由は何ですか。当

てはまるもの１つに○をつけてください。 

① 携帯電話を使ったトラブルがないため ② 指導方法がわからないため 

③ 家庭で指導する内容のため  ④ その他 

 

該当なし 

 

５ 携帯電話についての所持や使用等について、学校内の指導状況は次のどれに当たりま

すか。当てはまるもの１つに○をつけてください。 

① 徹底できている ② ほぼ徹底できている ③ なかなか徹底できない 

④ 指導に困っている 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

徹底できている 80 51.9% 4 5.5% 84 37.0% 

ほぼ徹底できている 68 44.2% 52 71.2% 120 52.9% 

なかなか徹底できない 6 3.9% 17 23.3% 23 10.1% 

 

６ 携帯電話についての所持や使用等の指導については、どんな場面で行っていますか。

当てはまるものにいくつでも○をつけてください。 

① 学級での特別活動（学級活動、ホームルーム活動等） 

② 全校での特別活動（始業式、終業式等）  ③ 総合的な学習の時間 

④ 道徳の時間（中学校のみ）  ⑤ 教科・科目（技術・家庭、情報、現代社会） 

⑥ 全校集会、学年集会   ⑦ 非行防止教室 

⑧ 入学式又は、入学説明会等  ⑨ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 合計 回答率 

学級での特別活動 139 90.3% 56 76.7% 195 85.9% 

全校での特別活動 101 65.6% 43 58.9% 144 63.4% 

総合的学習 8 5.2% 0 0.0% 8 3.5% 

道徳の時間 27 17.5% 0 0.0% 27 11.9% 

教科・科目 44 28.6% 12 16.4% 56 24.7% 

全校集会・学年集会 126 81.8% 64 87.7% 190 83.7% 

非行防止教室 94 61.0% 34 46.6% 128 56.4% 

入学式・入学説明会 103 66.9% 67 91.8% 170 74.9% 

その他 19 12.3% 10 13.7% 29 12.8% 
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７ 携帯電話についての所持や使用等の指導について、どのような指導の工夫をしていま

すか。当てはまるものにいくつでも○をつけてください。 

① 外部から専門家を招いた ② 生徒だけではなく保護者にも指導した 

③ トラブルの事例等の資料を使って指導した ④ 特に工夫していない ⑤ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

外部の専門家 124 80.5% 38 52.1% 162 71.4% 

保護者への指導 128 83.1% 54 74.0% 182 80.2% 

資料を使用 95 61.7% 33 45.2% 128 56.4% 

特になし 5 3.2% 4 5.5% 9 4.0% 

その他 5 3.2% 3 4.1% 8 3.5% 

 

８ 学校独自に携帯電話使用等の実態調査を実施していますか。当てはまるもの１つに○

をつけてください。 

① 既に実施済みである  ② 実施予定である ③ 実施していない 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

実施済 106 68.8% 20 27.4% 126 55.8% 

実施予定 7 4.5% 4 5.5% 11 4.9% 

実施していない 41 26.6% 48 65.8% 89 39.4% 

無回答 0 0.0% 1 1.4% 1 0.4% 

 

９ 携帯電話やパソコン等を使ったメールやインターネット上の問題行動等（電子掲示板、

ブログ、プロフなどに悪口を書き込まれたり、嫌がらせをするなどや出会い系サイト等

へのアクセスによるトラブルなど。）の指導について、どんな困難さを感じていますか。

次の①～⑱の中から、当てはまるもの５つまでに○をつけてください。 

 

① 校内の実態把握が十分でなく、教員間の生徒指導体制が確立されていないこと 

② （ネットの特性から）人間関係の把握など生徒理解が十分でないこと 

③ 情報モラル教育（とくに携帯電話の「影の部分」の指導）が十分でないこと 
④ 教員のネット利用に関する技術的な理解が十分でないこと（誹謗中傷等の削除方法の難しさ、

プロバイダ・サイト管理者の仕組み等、携帯電話の操作） 
⑤ 匿名性や個人情報保護の問題など、生徒への指導の仕方がわからないこと 

⑥ 匿名性や個人情報保護の問題など、家庭への指導の仕方がわからないこと 

⑦ 相談・連携可能な学校外の機関がわからないこと 

⑧ 事例が多岐に渡り、どう対応したらいいかわからないこと 

⑨ ネット上での生徒のふるまい方がわかりにくいこと 

⑩ 生徒のネット利用の変化が早すぎること 
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⑪ 法的知識が不十分なこと（犯罪か犯罪でないかの区別等） 

⑫ 使いやすい教材・マニュアルがない 
⑬ 学校非公式サイト（いわゆる「学校裏サイト」）などのネット巡視活動実施のための環境が整っ

ていないこと 
⑭ 家庭が許可して、所有しているにもかかわらず、その指導の多くが学校に任されていること 

⑮ 家庭における教育力（無関心）の低下 

⑯ フィルタリングサービスが徹底されないこと 

⑰ 法規制が遅れていること  ⑱ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

実態把握不十分 27 17.5% 21 28.8% 48 21.1% 

ネットの特性 33 21.4% 22 30.1% 55 24.2% 

情報モラル教育 42 27.3% 20 27.4% 62 27.3% 

教員の技術的理解 74 48.1% 42 57.5% 116 51.1% 

生徒への指導方法 26 16.9% 12 16.4% 38 16.7% 

家庭への指導方法 21 13.6% 7 9.6% 28 12.3% 

学校外の機関 7 4.5% 1 1.4% 8 3.5% 

事例が多岐に 11 7.1% 5 6.8% 16 7.0% 

生徒のふるまい 63 40.9% 32 43.8% 95 41.9% 

変化早い 45 29.2% 15 20.5% 60 26.4% 

法的知識 15 9.7% 9 12.3% 24 10.6% 

教材・マニュアル 3 1.9% 4 5.5% 7 3.1% 

ネット巡視環境 78 50.6% 42 57.5% 120 52.9% 

学校任せ 100 64.9% 29 39.7% 129 56.8% 

家庭の教育力低下 104 67.5% 32 43.8% 136 59.9% 

フィルタリング不徹底 38 24.7% 21 28.8% 59 26.0% 

法規制の遅れ 47 30.5% 18 24.7% 65 28.6% 

その他 5 3.2% 3 4.1% 8 3.5% 

 

１０ 貴校に関する学校非公式サイト（いわゆる「学校裏サイト」）は存在しているでし

ょうか。当てはまるもの１つに○をつけてください。 

① 把握している  ② 聞いたことはあるが確認していない  ③ 把握していない 
  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

把握している 46 29.9% 33 45.2% 78 34.4% 

聞いているが把握していない 39 25.3% 23 31.5% 62 27.3% 

把握していない 65 42.2% 16 21.9% 81 35.7% 

無回答 4 2.6% 1 1.4% 6 2.6% 
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１１ いくつの「学校裏サイト」を把握していますか。当てはまるもの１つに○をつけて

ください。 

① １サイト ② ２～４サイト ③ ５～９サイト ④ １０～１４サイト ⑤ １５サイト以上 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

1 サイト 21 45.7% 12 36.4% 33 42.3% 

2-4 サイト 20 43.5% 19 57.6% 39 50.0% 

10-14 サイト 1 2.2% 1 3.0% 2 2.6% 

15 サイト以上 0 0.0% 1 3.0% 1 1.3% 

 

１２ 平成１９年度以降、携帯電話やパソコンを使ったメールや電子掲示板、ブログ、プ

ロフなどに悪口を書き込まれたり、嫌がらせをするなどの問題行動等（いわゆる「ネッ

トいじめ」。以下「ネットいじめ」）が、貴校において発生しましたか。当てはまるも

の１つに○をつけてください。 

① いいえ → １９以降を回答  ② はい → １３以降を回答 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

ネットいじめ発生していない 53 34.4% 21 28.8% 74 32.6% 

ネットいじめ発生している 101 65.6% 52 71.2% 153 67.4% 

 

１３ その「ネットいじめ」は、どこからの情報でわかりましたか。当てはまるものにい

くつでも○をつけてください（複数発生した場合は当てはまるものすべてを選んで下さ

い。以下の問も同様です）。 

① 被害を受けた本人  ② 被害を受けた本人の保護者 

③ 被害を受けた本人の友人 ④ 匿名の電話やメール 

⑤ 自校の教職員  ⑥ 他校の教職員 

⑦ 警察等関係機関  ⑧ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

被害者本人 75 74.3% 44 84.6% 119 77.8% 

被害者の保護者 44 43.6% 13 25.0% 57 37.3% 

被害者の友人 26 25.7% 17 32.7% 43 28.1% 

匿名電話・メール 4 4.0% 4 7.7% 8 5.2% 

自校教職員 24 23.8% 10 19.2% 34 22.2% 

他校教職員 7 6.9% 3 5.8% 10 6.5% 

警察等の関係機関 5 5.0% 2 3.8% 7 4.6% 

その他 2 2.0% 0 0.0% 2 1.3% 
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１４ その「ネットいじめ」は、次のどのようなネット機能で行われていましたか。当て

はまるものにいくつでも○をつけてください。 

① 学校非公式サイト（いわゆる「学校裏サイト」） ② 写真付きメール 

③ チェーンメール    ④ 上記以外の e メール 

⑤ 動画投稿サイト  ⑥ （いわゆる「学校裏サイト」以外の）一般の電子掲示板 

⑦ （「モバゲータウン」のような）ゲームのコミュニティーサイト 

⑧ プロフ     ⑨ ブログ 

⑩ SNS（ソーシャル・ネットワーキング・サービス） ⑪ 上記以外の一般的なホームページ 

⑫ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

裏サイト 24 23.8% 12 23.1% 36 23.5% 

写真付きメール 6 5.9% 5 9.6% 11 7.2% 

チェーンメール 19 18.8% 2 3.8% 21 13.7% 

その他のメール 17 16.8% 12 23.1% 29 19.0% 

動画サイト 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

BBS 12 11.9% 7 13.5% 19 12.4% 

ゲームサイト 14 13.9% 8 15.4% 22 14.4% 

プロフ 62 61.4% 26 50.0% 88 57.5% 

ブログ 20 19.8% 16 30.8% 36 23.5% 

SNS 1 1.0% 0 0.0% 1 0.7% 

その他のホームページ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

その他 0 0.0% 1 1.9% 1 0.7% 

 

１５ その「ネットいじめ」の加害者の生徒に対し、学校として、どんな対応をしました

か。当てはまるものにいくつでも○をつけてください。 

 

① 生徒に対する個別指導を行った 

② 生徒及び保護者に対する指導を行った 

③ 校内の教育相談担当等（カウンセリング担当）からの指導を行った 

④ 警察に相談した 

⑤ 医療機関、相談機関を紹介した 

⑥ 加害者が特定できなかったので指導しなかった 

⑦ その他 
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  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

個別指導 77 76.2% 38 73.1% 115 75.2% 

生徒・保護者への指導 56 55.4% 19 36.5% 75 49.0% 

カウンセリング 13 12.9% 6 11.5% 19 12.4% 

警察に相談 17 16.8% 8 15.4% 25 16.3% 

医療・相談機関を紹介 2 2.0% 1 1.9% 3 2.0% 

加害者特定できず 10 9.9% 11 21.2% 21 13.7% 

その他 8 7.9% 5 9.6% 13 8.4% 

 

１６ その「ネットいじめ」の被害の生徒に対して、どんな対応をしましたか。当てはま

るものにいくつでも○をつけてください。 

① 生徒に対する個別指導（ケア）を行った 

② 生徒及び保護者に対する指導（ケア）を行った 

③ 校内の教育相談担当（カウンセリング担当）からの指導（ケア）を行った 

④ 警察に相談するよう助言した  ⑤ 生徒と警察に同行して相談した 

⑥ 医療機関、相談機関を紹介した  ⑦ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 合計 回答率 

個別指導 81 80.2% 47 90.4% 128 83.7% 

生徒・保護者への指導 72 71.3% 31 59.6% 103 67.3% 

カウンセリング 17 16.8% 16 30.8% 33 21.6% 

警察への相談を助言 14 13.9% 12 23.1% 26 17.0% 

生徒と警察に同行 1 1.0% 2 3.8% 3 2.0% 

医療・相談機関を紹介 1 1.0% 3 5.8% 4 2.6% 

その他 3 3.0% 2 3.8% 5 3.3% 

 

１７ その「ネットいじめ」問題について、どのような対策をとりましたか。当てはまる

もの３つまでに○をつけてください。 

① 外部講師を招き、非行防止教室等の講演会を実施した 
② 校内の指導者（管理職、生徒指導主任、学年主任、情報担当者等）が全体集会や学年集会

等で指導を行った 
③ 携帯電話やインターネットの問題行動の防止に関する校内研修を実施した 

④ 通知等や学校独自のリーフレットを配布し、指導した 

⑤ PTA 総会や地区別懇談会等の際に、保護者の協力を依頼した 

⑥ PTA だより、学年通信、学校便り等で注意を喚起した 

⑦ 「総合的な学習の時間」、LHR、学級活動等で指導した 

⑧ 対応はしなかった  ⑨ その他 
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  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

外部講師による講演会 70 69.3% 23 44.2% 93 60.4% 

全体集会・学年集会 71 70.3% 41 78.8% 112 72.7% 

校内研修 8 7.9% 1 1.9% 9 5.8% 

通知やリーフレット配布 25 24.5% 11 21.2% 36 23.4% 

保護者の協力を依頼 23 22.5% 10 19.2% 33 21.4% 

保護者への配布物 51 50.0% 12 23.1% 63 40.9% 

総合学習・LHR 等 11 10.8% 16 30.8% 27 17.5% 

しなかった 2 2.0% 2 3.8% 4 2.6% 

その他 4 3.9% 0 0.0% 4 2.6% 

 

１８ 「ネットいじめ」を防止するには、一般的に、どんなことが効果的だと思いますか。

次の①～⑭の中から、主に当てはまるもの５つまでに○をつけてください。 

 

① （警察の相談所などのような）問題を相談できる窓口がネット上にある 

② いじめを行う相手を特定できるようにする 

③ システムで中傷する言葉を書けなくする 

④ 匿名をなくし、誰が書き込んだか明らかにする 

⑤ （サイバーパトロールなどのような）問題を注意する人がネット上にいる 

⑥ 携帯電話やパソコンの利用を禁止する 

⑦ 友人や知人が相談や注意をしてくれる 

⑧ 学校の先生が相談や注意をしてくれる 

⑨ 保護者が相談や注意をしてくれる 

⑩ 携帯電話やネットの使用法について、授業の中でさらに詳しく学習する 

⑪ 法規制等を整備する 

⑫ 携帯電話会社やサイト開設業者等の業界が自主的に規制を行う 

⑬ 有効な防止策はないと思う 

⑭ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

ネット上に相談窓口 30 29.4% 18 34.6% 48 31.2% 

相手を特定できないように 56 54.9% 35 67.3% 91 59.1% 

中傷語書けないように 30 29.4% 11 21.2% 41 26.6% 

匿名をやめる 74 72.5% 35 67.3% 109 70.8% 

サイバーパトロール 40 39.2% 21 40.4% 61 39.6% 

携帯・パソコンの利用禁止 21 20.6% 4 7.7% 25 16.2% 

友人・知人と相談 9 8.8% 8 15.4% 17 11.0% 

 8



先生と相談 11 10.8% 8 15.4% 19 12.3% 

保護者と相談 33 32.4% 10 19.2% 43 27.9% 

ネットについて授業で 22 21.6% 8 15.4% 30 19.5% 

法規制の整備 65 63.7% 34 64.5% 99 64.3% 

業界の自主規制 52 51.0% 27 51.9% 79 51.3% 

有効策はなし 10 9.8% 5 9.6% 15 9.7% 

その他 1 1.0% 1 1.9% 2 1.3% 

 

１９ 平成１９年度以降、携帯電話やパソコンを使ったチェーンメールを回したり、出会

い系サイト等へのアクセスによるインターネット上の問題行動等（いわゆる「ネットト

ラブル」。以下「ネットトラブル」）が、貴校において発生しましたか。当てはまるも

の１つに○をつけてください。 

① いいえ → ２６以降を回答してください 

② はい → ２０以降を回答してください 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

ネットトラブル発生していない 98 63.6% 60 82.2% 158 69.6% 

ネットトラブル発生している 56 36.4% 13 17.8% 69 30.4% 

 

２０ 「そのネットトラブル」は、どこからの情報でわかりましたか。当てはまるものにい

くつでも○をつけてください（複数発生した場合は当てはまるものすべてを選んで下さ

い。以下の問も同様です）。 

① 被害を受けた本人  ② 被害を受けた本人の保護者 

③ 被害を受けた本人の友人 ④ 匿名の電話やメール 

⑤ 自校の教職員  ⑥ 他校の教職員 

⑦ 警察等関係機関  ⑧ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

被害者本人 41 73.2% 10 76.9% 51 73.9% 

被害者の保護者 23 41.1% 4 30.8% 27 39.1% 

被害者の友人 9 16.1% 2 15.4% 11 15.9% 

匿名電話・メール 1 1.8% 0 0.0% 1 1.4% 

自校教職員 6 10.7% 2 15.4% 8 11.6% 

他校教職員 5 8.9% 2 15.4% 7 10.1% 

警察等の関係機関 5 8.9% 1 7.7% 6 8.7% 

その他 5 8.9% 0 0.0% 5 7.2% 
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２１ 「そのネットトラブル」とは、次のうちどんなものでしたか。当てはまるものにい

くつでも○をつけてください。 

① クリック詐欺（不正請求）に関わるもの ② 出会い系サイトへの書き込みに関わるもの 

③ 掲示板等による誹謗・中傷の書き込みに関わるもの 

④ 掲示板によるトラブル予告に関わるもの ⑤ なりすましメールに関わるもの 

⑥ チェーンメールに関わるもの  ⑦ 自殺誘引サイトに関わるもの 

⑧ 学校非公式サイト（いわゆる「学校裏サイト」）への書き込みに関するもの 

⑨ 写真、動画サイトに関するもの 

⑩ インターネット・オークションなどの取引に関するもの  ⑪ その他 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

不正請求 9 16.1% 4 30.8% 13 18.8% 

出会い系サイト 12 21.4% 2 15.4% 14 20.3% 

誹謗中傷 28 50.0% 6 46.2% 34 49.3% 

トラブル予告 1 1.8% 2 15.4% 3 4.3% 

なりすましメール 11 19.6% 2 15.4% 13 18.8% 

チェーンメール 33 58.9% 4 30.8% 37 53.6% 

自殺サイト 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

学校裏サイト 6 10.7% 1 7.7% 7 10.1% 

写真・動画サイト 4 7.1% 1 7.7% 5 7.2% 

オークション等 1 1.8% 0 0.0% 1 1.4% 

その他 1 1.8% 0 0.0% 1 1.4% 

 

２２ その「ネットトラブル」の加害者の生徒に対し、学校として、どんな対応をしまし

たか。当てはまるものにいくつでも○をつけてください。 

① 生徒に対する個別指導を行った  ② 生徒及び保護者に対する指導を行った 

③ 校内の教育相談担当等（カウンセリング担当）からの指導を行った 

④ 警察に相談した   ⑤ 医療機関、相談機関を紹介した 

⑥ 加害者は本校の生徒ではなかった、または、本校の生徒とは確認できなかった 

⑦ その他 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

個別指導 35 62.5% 9 69.2% 44 63.8% 

生徒・保護者への指導 25 44.6% 5 38.5% 30 43.5% 

カウンセリング 4 7.1% 1 7.7% 5 7.2% 

警察に相談 9 16.1% 3 23.1% 12 17.4% 

医療・相談機関を紹介 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

自校生徒以外 17 30.4% 1 7.7% 18 26.1% 

その他 5 8.9% 4 30.8% 9 13.0% 
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２３ その「ネットトラブル」の被害の生徒に対して、どんな指導（ケア）をしましたか。

当てはまるものにいくつでも○をつけてください。 

① 教員から生徒に対する指導（ケア）を行った 

② 教員から生徒及び保護者に対する指導（ケア）を行った 
③ スクールカウンセラーを含む校内の教育相談担当（カウンセリング担当）からの指導（ケア）を

行った 
④ 警察に相談するよう助言した  ⑤ 警察に同行して相談した 

⑥ 医療機関、相談機関を紹介した  ⑦ 被害者は本校の生徒ではなかった 

⑧ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

個別指導 45 80.4% 11 84.6% 56 81.2% 

生徒・保護者への指導 36 64.3% 10 76.9% 46 66.7% 

カウンセリング 14 25.0% 2 15.4% 16 23.2% 

警察への相談を助言 7 12.5% 2 15.4% 9 13.0% 

警察に同行 7 12.5% 1 7.7% 8 11.6% 

医療・相談機関を紹介 2 3.6% 0 0.0% 2 2.9% 

自校生徒以外 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

その他 1 1.8% 2 15.4% 3 4.3% 

 

２４ その「ネットトラブル」について、どのように対応しましたか。主に当てはまるも

の３つまでに○をつけてください。 

① 外部講師を招き、非行防止教室等の講演会を実施した 

② 校内の指導者（管理職、生徒指導主任、学年主任、情報担当者等）が全体集会や学年集会

等で指導を行った 

③ 携帯電話やインターネットの問題行動の防止に関する校内研修会を実施した 

④ 通知等や学校独自のリーフレットを配布し、指導した 

⑤ PTA 総会や地区別懇談会等の際に、保護者の協力を依頼した 

⑥ PTA だより、学年通信、学校便り等で注意を喚起した 

⑦ 「総合的な学習の時間」、LHR、学級活動等で指導した 

⑧ 対応はしなかった  ⑨ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

外部講師による講演会 33 58.9% 4 30.8% 37 53.6% 

全体集会・学年集会 43 76.8% 11 84.6% 54 78.3% 

校内研修会 1 1.8% 1 7.7% 2 2.9% 

通知やリーフレット配布 17 30.4% 2 15.4% 19 27.5% 
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保護者の協力を依頼 11 19.6% 5 38.5% 16 23.2% 

保護者への配布物 26 46.4% 2 15.4% 28 40.6% 

総合学習・LHR 等 9 16.1% 3 23.1% 12 17.4% 

しなかった 0 0.0% 1 7.7% 1 1.4% 

その他 3 5.4% 0 0.0% 3 4.3% 

 

２５ 「ネットトラブル」を防止するには、一般的にどんなことが効果的だと思いますか。

主に当てはまるもの５つまでに○をつけてください。 

① （警察の相談所などのような）問題を相談できる窓口がネット上にある 

② インターネットのできる携帯電話を使わせない 

③ 厳格なフィルタリングをかける 

④ 匿名をなくし、誰が書き込んだか明らかにする 

⑤ （サイバーパトロールなどのような）問題を注意する人がネット上にいる 

⑥ 友人や知人が相談や注意をしてくれる 

⑦ 学校の先生が相談や注意をしてくれる 

⑧ 保護者が相談や注意をしてくれる 

⑨ 携帯電話やネットの使用法について、授業の中でさらに詳しく学習する 

⑩ 法規制等を整備する 

⑪ 携帯電話会社やサイト開設業者等の業界が自主的に規制を行う 

⑫ 有効な防止策はないと思う 

⑬ その他 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

ネット上に相談窓口 17 27.9% 4 30.8% 21 28.4% 

携帯ネット使用禁止 36 59.0% 1 7.7% 37 50.0% 

フィルタリング 27 44.3% 7 53.8% 34 45.9% 

匿名なくす 39 63.9% 9 69.2% 48 64.9% 

サイバーパトロール 24 39.3% 2 15.4% 26 35.1% 

友人・知人と相談 5 8.2% 3 23.1% 8 10.8% 

先生と相談 4 6.6% 3 23.1% 7 9.5% 

保護者と相談 23 37.7% 4 30.8% 27 36.5% 

ネットについて授業で 11 18.0% 2 15.4% 13 17.6% 

法規制の整備 38 62.3% 12 92.3% 50 67.6% 

業界の自主規制 29 47.5% 6 46.2% 35 47.3% 

有効策はなし 8 13.1% 1 7.7% 9 12.2% 

その他 1 1.6% 1 7.7% 2 2.7% 

 

 12



 13

２６ 保護者への情報モラル等の啓発について、実施していますか。当てはまるもの１つに

○をつけてください。 

① 実施している  ② 実施予定である ③ 実施していない 

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

実施している 134 87.0% 31 42.5% 165 72.7% 

実施予定である 10 6.5% 11 15.1% 21 9.3% 

実施していない 10 6.5% 28 38.4% 38 16.7% 

無回答 0 0.0% 3 4.1% 3 1.3% 

 

２７ 学校非公式サイト（いわゆる「学校裏サイト」）、電子掲示板等で学校や教員が誹

謗中傷等を受けたことはありますか。当てはまるもの１つに○をつけてください。 

① ない（と認識している）  ② ある（と認識している）  

 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

ない 106 68.8% 45 61.6% 151 66.5% 

ある 48 31.2% 28 38.4% 76 33.5% 

 

２８ ２７で「②ある（と認識している）」について、どう対応しましたか。当てはまる

ものにいくつでも○をつけてください。 

① 書き込んだ者が特定できたので個別指導を行った 

② 管理者に依頼して削除してもらった 

③ 警察に連絡した 

④ 特別な対応をしなかった 

⑤ その他 

  中学校 回答率 高校 回答率 全体 回答率 

個別指導 18 37.5% 5 17.9% 23 30.3% 

削除してもらった 13 27.1% 8 28.6% 21 27.6% 

警察に連絡 6 12.5% 0 0.0% 6 7.9% 

対応しなかった 23 47.9% 13 46.4% 36 47.4% 

その他 4 8.3% 3 10.7% 7 9.2% 

 


